

康定温情

情歌广场的锅庄舞正热闹时，悠扬的旋律此起彼伏。顺步走近广场，内三圈外三圈，优美轻盈的步伐和满脸自信的笑容，跳出满满的幸福感。

写给妈妈

我想，其实我一生都会是一个坐在檐下等妈妈下班的小孩。心里念着小县城里的炸鸡腿——金黄酥脆，外焦里嫩。

野花漫过雅家埂

云絮在雪山山顶舒卷，河流在山脚蜿蜒。我蹲下来，凝眸一株无名小花。它托着露珠的镜子，照见整个高原。



甘南日报

康巴周末

【第1092期】

封面

2025年7月11日 星期五

责任编辑：杨燕 图片总监：廖华云 版式设计：张磊

5

记录时代 见证历史 传承文化 · 立足甘孜 放眼世界 创建未来

《我与自治州同行》

谢励一家三代人的森工记忆

◎李忠伦 陈加 文/图

清晨，雾霭渐起，满目青山，晨雾像一层薄纱在密林中蔓延开来，恍若仙境，如梦似幻的风景，对甘孜州森工集团丹巴国有林保护管理局二瓦槽营造管护队巡山管护组组长谢励来说，早已司空见惯。作为大山的守护人，每天带队巡山是他的工作常态，及时发现森林火灾隐患、树木病虫害、是否有人盗伐林木、宣传森林防火要求，是他和工友的重要职责。“大王叫我来巡山，抓个和尚做晚餐，这山涧的水，无比的甜，不羡鸳鸯不羡仙。”走在最前面的谢励扯开嗓子吼了起来，这是他打发寂寞的方式。他是甘孜州森工企业第二代工人，如今他的女儿也在雅江国有林保护管理局工作，一家三代人倾其一生守护着甘孜州的山山水水。

天蓝了，山青了，水绿了，游客多了……谢励一家三代人见证了甘孜的发展变化，临近退休的谢励把接力棒交到了女儿的手上，叮嘱她要发扬爷爷奶奶那一代森工人精神，把甘孜的山川守护好，让青山长青。



1982年，道孚林业局将木材从林区转运至水运处收材地。



护林员巡山。



郁郁葱葱的苗圃。



林场开展病虫害防治工作。

谢启浩：扎根林区，自给自足

谢励的父亲谢启浩、母亲何碧清是绵阳市三台县人。1958年，夫妻俩响应国家号召，背井离乡一头扎进丹巴县的浩瀚林区，成为了丹巴森工局的第一代工人。

在原始森林中开辟一块地，搭上毛毡棚，这就是工友们的家，冬天大雪纷飞，寒风呼啸，冷得直打哆嗦。第一代森工人是伐木工，伐木、运输木材，没有任何机械辅助，几人合力把原木扛到公路边，再由大卡车运往外地。

“虽然每个月有一点工资，

但劳动强度和艰苦条件，比农民还要苦，肩膀、手上全都磨出了血泡，破了之后就钻心的痛。”谢励的父亲常常给他忆苦思甜，他们住在海拔4000米以上的林区，空气稀薄，高寒缺氧，森工局每个月都要下达生产指标任务，各林场开展了劳动竞赛，支援国家建设。

谢励的母亲何碧清成为了工友们的“贤内助”。和丈夫一道扎根茫茫林海，日晒雨淋、顶风冒雪。每天她总是第一个起床，为工友们准备好干粮；深夜里，她常常就着煤油灯，为工人

们缝补磨破的工装。她那双布满老茧的手，不仅托起了家庭的温暖，更撑起了整个工段的后勤保障。

“那时候生活很艰苦，运输木材的货车司机也会帮我们买一点新鲜蔬菜带进来，夏天工友们会挖点野菜、捡野生菌回来改善伙食。”年过古稀的母亲常常回忆火热的激情年代，那年月不要说回一趟老家三台，就是去一趟丹巴县城都是奢望。

扎根林区，要靠自给自足。后来林区养了猪、养了鸡，“都是身强力壮的小伙子，每天从

事高强度的体力劳动，营养伙食跟不上，身体要被拖垮。”何碧清和部分家属成了一线伐木工的“总后勤”。

森工红火的年代，创办了幼儿园、医院、子弟校，还能看上坝坝电影。谢启浩说，待遇提高了，工友们有了幸福感。

为了支援国家经济建设，从1958年到1998年，在甘孜州天然林区实施了有计划、大规模的森林采伐。甘孜州木材采伐收入占地方财政收入的80%以上，林业一度成为甘孜州财政收入的主要来源和重要支撑。

谢励：伐木工人变为护林员

1966年，谢励出生在林区。“我注定要和丹巴的大山打一辈子的交道。”松鼠在树上上蹿下跳，森林保护好了，成了野生动物的家园，这让谢励很开心。

1996年刚过而立之年，谢励的工作还没有着落，那年他刚好技校毕业，父亲把接力棒交到了他的手上。“森林工人要不怕吃苦，现在的条件比我们五六十年代的时候好多了，有了这个工作，你养家糊口就没有问题。”握着父亲布满老茧的双手，谢励感受到了一份沉甸甸的责任。

进入上世纪80年代，甘孜州的森林植被遭到破坏，生态环境恶化的问题越来越严重。1998年，甘孜州全面贯彻落实党和国家关于“要少砍树，多栽树，请森老虎下山”的指示精神，成为全国第一个天然林停采地

区，1100余台采伐设备被封存，伐木工人变为护林员、种树人，开启了天然林保护的新征程。

“交出砍伐设备的那一刻，我的心好像被掏空了一样，那是我的饭碗呀！但国家的禁令，我们必须无条件执行。”谢启浩依依不舍地上交了采伐设备，不久后就退休了，带上老伴回老家安度晚年。

从砍树人到种树人，谢励经历了森工企业转型。“那时候有多难？企业欠账多、资金保障难，连工资都不能保证按月发放，职工人心惶惶。子弟校解散、医院关闭，曾经的辉煌一去不复返。”谢励说，在州委、州政府的关心支持下，全州森工企业开始了大刀阔斧的改革，森工局组织人员到处去考察优质苗木，学习育苗技术，林场变苗圃，适宜高海拔生长的树苗抚

育成功，源源不断地满足州内植树造林苗木所需。

育苗、除草、把控大棚温度……谢励坚守在苗圃，看到一车车苗木被运走，林场的收入增加了，谢励露出了开心的笑容。

“当时森工局出台了一系列激励职工的措施，开展多种经营，拓宽增收渠道，养猪养鸡养兔养鸡，建设蔬菜大棚，划片区责任包干，干得多就拿得多。”谢励说，他养过鸡、种过蔬菜，度过了那段艰难的时期，职工的待遇有了好转，现在一年的收入有10多万元了。

生活有苦有乐，谢励很知足，但也有些遗憾。2024年8月，他正在花圃建设现场，突然接到父亲的电话，他的母亲已经去世，他失声痛哭，连母亲的最后一面都没有见到。他匆忙回家料理完母亲的后事，又马

不停蹄地返回工作岗位。“虽然没有听到母亲最后的遗言，但她作为第一代森工人，她肯定希望我在森工企业干出点名堂。”从营林更新到天然林管护，再到林业产业，谢励深深扎根在丹巴林区。在资源管理工作中，他不放过每一个山头、每一条小沟；在森林防火期，他走村入户宣传防火知识；在产业转型期，他带头种地养鸡，摸索出一套种植养殖经验。

实施天保工程22年来，全州累计完成投资97.61亿元，完成天保工程建设任务，林地面积达10442.85万亩、增长1317.43万亩，森林蓄积从4.31亿立方米增加到4.84亿立方米，森林覆盖率从31.61%上升到34.8%，实现了森林面积、蓄积和覆盖率三增长。

下转第八版